

В диссертационный совет 24.2.386.08
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, г. Санкт-Петербург, наб. кан. Грибоедова, д. 30-32

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лубской Елены Владимировны по теме:
«Развитие международных цепочек добавленной стоимости в
нефтегазовой отрасли на пространстве ЕАЭС», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. – Мировая экономика**

Современные экономические условия требуют переосмысления подходов к развитию внешнеэкономической деятельности стран и регионов, особенно в контексте управления цепочками добавленной стоимости (ЦДС) в отраслях, имеющих стратегическое значение для отечественной экономики и экономик ключевых партнеров России в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Нефтегазовая отрасль, в этой связи, играет определяющую роль в формировании экспортных доходов и обеспечении макроэкономической стабильности. Диссертация Елены Владимировны Лубской посвящена анализу и разработке подходов к формированию эффективных и устойчивых международных ЦДС в рамках ЕАЭС, что является актуальной и стратегически значимой задачей для региона.

Автор справедливо подчеркивает, что развитие интеграционных процессов внутри ЕАЭС через локализацию ЦДС способствует укреплению региональных связей, снижению транзакционных издержек и минимизации внешних рисков. Более того, представленная работа предлагает комплексное исследование взаимодействия стран-участников ЕАЭС в контексте развития цепочек добавленной стоимости.

Диссертация Лубской Е. В. представляет собой ценный вклад в развитие теории международной экономики и внешнеэкономической деятельности региона. Автор представил теоретико-методический подход к исследованию ЦДС, который включает анализ региональных экономических связей (использование межстрановых таблиц «затраты-выпуск», которое позволило выявить структуру взаимодействия стран ЕАЭС в рамках нефтегазовой отрасли, определить ключевые точки создания добавленной стоимости и предложить пути их оптимизации) и интеграцию методов анализа цепочек добавленной стоимости (работа сочетает современные подходы управления ЦДС с региональной спецификой, что позволяет учитывать особенности экономики каждой страны-участницы ЕАЭС).

Работа Лубской Е. В. отличается четкой ориентацией на решение практических задач мировой экономики. Автор демонстрирует глубокое понимание специфики взаимодействия стран ЕАЭС, предлагая не только меры по оптимизации текущих процессов, но и стратегические направления их

развития. Разработанная дорожная карта может стать основой для формирования государственной политики в области регионального развития и межстранового сотрудничества.

Также диссертация открывает перспективы для применения представленных подходов в других отраслях, что расширяет практическую значимость работы. Особое внимание заслуживает детальный анализ производственных процессов, выполненный с использованием достоверных статистических данных и методически обоснованных инструментов, что повышает прикладную ценность выводов.

В качестве рекомендации для дальнейшего развития исследования предлагается дополнить представленный автором план мероприятий («дорожную карту») по развитию региональных ЦДС целевыми показателями и сроками исполнения, что значительно усилит практическую применимость результатов исследования. При этом, указанная рекомендация не снижает общей положительной оценки исследования.

На основании анализа автореферата диссертации Лубской Е. В. можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности ВАК Минобрнауки России 5.2.5. – Мировая экономика (п. 3 «Международная экономическая специализация (международное разделение труда)»; п. 12 «Международный бизнес. Деятельность транснациональных компаний реального и финансового сектора»; п. 13 «Стратегии участия региональных и корпоративных структур в международном экономическом взаимодействии (глобальный, региональный и национальный аспекты)»), и требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении научных степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Лубская Елена Владимировна, заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

д.э.н., профессор, профессор РАН
руководитель центра региональных
компаративных исследований
Института экономики Уральского отделения
Российской академии наук

4.12.2024

Контактные данные:

ФГБУН «Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук»
620014, г. Екатеринбург, ул. Московская, 29
Тел. (343) 371 38 15, Факс (343)371 02 34
E-mail: andreeva.el@uiec.ru

